

# Årsmøde: Nye veje og gamle stier

På Folkekirke & Religionsmødes årsmøde blev der sat fokus på kirkens rolle i en foranderlig tid – fra samarbejde mellem tros- og livssynssamfund om samfundets beredskab til mange former for spiritualitet, kropslig praksis og fællesskab i folkekirken

*Af Martin Krath-Andersen*

---

Hvordan kan folkekirken bidrage til samfundets beredskab i en krisetid? Hvordan kan kirken skabe nye rum for spiritualitet og kropslig praksis? Og hvilke opgaver skal prioriteres i de kommende år?

Det var nogle af de spørgsmål, der blev drøftet, da Folkekirke & Religionsmøde (F&R) samlede forretningsudvalg, styregruppe og stiftsrådsrepræsentanter til årsmøde på Hindsgavl Slot ved Middelfart. Dagen bød på både forskningsoplæg, præsentation af nye initiativer og en fælles drøftelse af organisationens fremtidige arbejde.

Efter en formiddag med et fagligt fokus på kropslig praksis i kirken fortsatte eftermiddagen med oplæg om samarbejde mellem tros- og livssynssamfund, og om etableringen af et nyt netværk for spirituelle og kropslige praksisser i folkekirken.

Årsmødet blev rundet af med en samtale om organisationens mål og prioriteringer i de kommende år.

## **TROS- OG LIVSSYNSSAMFUND I SAMFUNDETS BEREDSKAB**

Et af eftermiddagens første oplæg handlede om etableringen af Nationalt Forum for Tros- og Livssynssamfund (Nationalt Forum) med inspiration fra de andre nordiske landes fora. F&R faciliterer processen på opfordring fra folkekirken og en række trossamfund. Den første opgave, som Nationalt Forum har kastet sig over udspringer af en erkendelse af, at religiøse fællesskaber kan spille en vigtig rolle i samfundets kriseberedskab – ikke kun



praktisk, men også i forhold til de eksistentielle spørgsmål, der opstår i krisesituationer.

Når samfundet rammes af tragedier eller større begivenheder, søger mange mennesker mod kirker, moskéer og andre religiøse samlingssteder. Her findes både fysiske rum, lokale netværk og ritualer, der kan give mening og fællesskab i svære situationer. Derfor ønsker Nationalt Forum en opmærksomhed på, hvordan tros- og livssynssamfund kan indgå i et bredere samarbejde med myndigheder og civilsamfund.

Nationalt Forum for Tros- og Livssynssamfund er tænkt som en platform for dialog og koordinering mellem forskellige tros- og livssynssamfund i Danmark. Når det kommer til beredskab, skal samarbejdet skabe bedre muligheder for, at religiøse fællesskaber kan bidrage med det, de allerede gør i deres daglige praksis: samle mennesker, skabe ritualer og give plads til håb og mening.

### FRA SILOER TIL FÆLLES ANSVAR

Arbejdet med et nationalt forum hænger også sammen med en bredere udvikling i måden, samfundet organiserer beredskab på. I stedet for at tænke i adskilte sektorer taler man i dag i stigende grad om et totalberedskab, hvor stat, kommuner, organisationer og civilsamfund samarbejder tættere.

Her kan tros- og livssynssamfund bidrage med både relationer og mødesteder. Mange religiøse fællesskaber har stærke lokale netværk og erfaring med at samle mennesker omkring fælles handlinger og ritualer. Det gør dem til en potentiel ressource i situationer, hvor samfundet har brug for sammenhængskraft og tillid.

Samtidig rejser samarbejdet også spørgsmål om organisering og rollefordeling. Et forum, der samler mange forskellige religioner og livssyn, kræver en struktur, hvor alle parter kan føle sig repræsenteret.

Diskussionerne på årsmødet viste derfor både en stor interesse for initiativet og en bevidsthed om, at det kræver omtanke at skabe et sådant samarbejde.

### ET NYT NETVÆRK FOR KROP OG ÅND

Et andet centralt punkt på programmet var præsentationen af et nyt netværk med titlen *Nye veje for krop og ånd. Netværk for spirituelle og kropslige praksisser i folkekirken*. Netværket er etableret i samarbejde mellem Folkekirke & Religionsmøde og Folkekirkens Uddannelses- og Videnscenter (FUV) og skal samle ansatte og frivillige, der arbejder med kropslige og spirituelle praksisser i folkekirken.



Baggrunden er blandt andet erfaringer fra det eksisterende netværk for yoga i kirken, faciliteret af Folkekirke & Religionsmøde siden 2017. Her har mange deltagere efterlyst et bredere forum, hvor man kan udveksle erfaringer om andre former for praksis, der også inddrager kroppen.

Da initiativtagerne inviterede en række personer til et indledende møde på tværs af stifterne, viste det sig hurtigt, at der allerede foregår mange forskellige aktiviteter rundt omkring i kirken. Nogle arbejder med meditation eller kropsbøn, andre med pilgrimsvandring, dans, retræter eller gudstjenester i naturen. Selvom praksisserne er forskellige, peger de på en fælles interesse i at arbejde med tro, erfaring og kropslighed i kirkens liv.

Netværket skal derfor fungere som et sted, hvor mennesker kan dele erfaringer og reflektere teologisk over de praksisser, der allerede eksisterer.

### BEHOVET FOR SPARRING

En af de erfaringer, der går igen blandt dem, der arbejder med disse praksisser lokalt, er følelsen af at stå relativt alene. Mange steder opstår initiativerne på baggrund af personlige interesser eller lokal efterspørgsel, og derfor kan der være et stort behov for sparring og vidensdeling.

Netværket er tænkt som et forum, hvor man kan mødes på tværs af stifter og professioner for at dele erfaringer og diskutere både muligheder og udfordringer. Samtidig er ambitionen, at netværket kan være med til at udvikle teologisk refleksion omkring disse praksisser, og dermed skærpe blikket for hvad folkekirken skal og måske også ikke skal rumme. Tanken er at skabe et rum for dialog og inspiration, hvor mennesker kan lære af hinandens erfaringer.

### ERFARINGER FRA LOKALE KIRKER

Som en del af præsentationen fortalte Forretningsudvalgsmedlem fra Lolland-Falster Stift, Merete Bandak, og stiftrådsrepræsentant fra Viborg stift, Anita Engberg, om deres egne lokale erfaringer.

Anita Engberg arbejder blandt andet med natkirke, meditation og pilgrimsvandring. Initiativerne begyndte som et personligt ønske om fordybelse, og erfaringen er, at mange mennesker søger steder, hvor der er mulighed for stilhed og nærvær, og hvor kirkerummet kan bruges på en mere uformel måde end ved en traditionel gudstjeneste.



Merete Bandak fortalte om arbejdet med kropsbøn, om en proces for en ny indretning af et mere fleksibelt kirkerum samt om etableringen af en klosterhave ved kirken. Haven skal fungere som et sted for meditation, fællesskab og stille vandring. Tanken er, at naturen kan være en ramme for åndelig refleksion og samtidig skabe nye former for fællesskab omkring kirken.

### ÅRSMØDETS BLIK MOD FREMTIDEN

Dagens sidste punkt handlede om organisationens egne mål og prioriteringer i de kommende år. Her blev deltagerne præsenteret for de vigtigste arbejdsfelter for Folkekirke & Religionsmøde.

To områder er særligt prioriterede i 2026: arbejdet med Nationalt Forum for Tro- og Livssynssamfund samt udviklingen af netværket Nye veje for krop og ånd.

Samtidig fortsætter en række faste aktiviteter. Det gælder blandt andet møder i det nordiske netværk, herunder Den Nordiske Dialogkonference, hvor 22 deltagere fra folkekirken var afsted i begyndelsen af marts samt afholdelse af Kristent-Muslimsk Samtaleforum, som fejrer 20 års jubilæum i år.

2026 markerer endnu et jubilæum, idet Folkekirke & Religionsmøde fylder 25 år, hvilket fejres d. 20. maj.

Årsmødet gav et samlet indtryk af at F&R's arbejde på den ene side handler om kirkens rolle i samfundet og om samarbejdet med andre tros- og livssynssamfund. På den anden side handler det om kirkens indre liv og om nye måder at skabe rum for tro, erfaring og fællesskab.

Selvom initiativerne spænder vidt – fra beredskabssamarbejde til kropslig spiritualitet – peger de alle i retning af en kirke, der er til stede i sin samtid.

Et gennemgående tema for dagen var derfor betydningen af at skabe rum. Rum for dialog mellem religioner, rum for refleksion i krisesituationer og rum for stilhed, krop og spiritualitet i kirkens liv.

Og netop disse rum kan vise sig at være en vigtig del af folkekirken bidrag til både samfundet og menneskers liv i fremtiden.

---

Årsmødeprogrammet for 2026 findes på [religionsmoede.dk](https://religionsmoede.dk) og kan tilgås [her](#).

